

OD NASICH DOPIJOVATELŮ.

Atkinson, Holt Co., 20. června 1895. — Ct. redakce: Dne 23. máje vyjel si náš sládek p. Julius Kalkus na hon; asi 35 mil od města se mu puška smekla dolu s vozku, v tom jak ji obtíhl zachytit, rána mu projela do ruky. Dne 25. máje ho přivezli a ránu doktoři zdejší prohlédli. Je líkož rána nebyla velká, jen 8. částo broků a doktoři je vydali, myslelo se, že krom trochu bolesti a leknutí p. sládku bude brzo zas dobře. Brzo ale ukázalo se býti to jiné; vzor všemu v duchovním ošetřování dne 15. června ducha vypustil; byl úplně přivedomí až do skonání. Nejtěšit zásluhu o jeho ošetřování až do hrobu, má chudá rodina Halamková a Vác. Humpál; ti ho ošetřovali ve dne v noci, nic si z toho nedělali celé noci nespat. On říkával sám, že neví co by dělal, kdyby jich nebylo. Chodili jsme ho navštěvovat a myslelo se, že z toho vůbec vyvázne. Ale minulé pondělí jsme ho doprovodili k poslednému odpočinku. Byl pohřben na zdejší katolický hřbitov a hezká hrstka, jak Čechů tak i občanů jiných národností se súčastnila. Důkaz lásky k němu bylo vidět v tom, že mnoho bylo věnováno květin a věnců, že byla rakev jimi pokryta. On byl dobrý člověk; kde bylo na výpomoc, mohl upřímně počítat na něj a on člověka neoslýšal; kde bylo co kárat, tak jistě hned to bylo upřímně jm pověděno. Tedy buď čest a sláva popeti a pozůstatkům jeho. Rodina Halamkových zaslouží si od nás všech zde uznání a spravedlivé posouzení, že ho ošetřili a vypravili až do hrobu a ještě nešel p. Halánek od hrobu, dokud nebyl jak se patří upravený. Neří mně do toho nic, ani nejsou H. moji přátelé, když ale jsem to viděl, umíním jsem si, že to dám do veřejnosti, aby se vědělo, že ještě žijí lidé na světě nezištní a milosrdní a taci lidé zaslouží všude uznání a chválu, proto tímto jim ji vzdávám. Váš oddávatel

George Jonáš.

Clarkson, 20. června 1895. — Mí nulý týden bylo navštíveno naše městečko bratry Sokoly z Omahy a sice p. Zerzanem, p. A. Hudečkem a p. F. B. Fialou, kteří si sem zajeli, jedouce na výlet schuylerských Sokolů. Pobylí zde jen kratičký čas, neboť v sobotu přijeli a v neděli zase se zdejšími Sokoly do Schuyler odejeli. Proto ale přec budem na jich návštěvu pamatovat, obzvláště na br. Zerzana, který, by zde po sobě nechal nějakou památku, zhotovil nám v čele (ve štítu na okrouhlém okně) náš tělocvičný krásný sokolský monogram, který nejen že bude na dlouhé časy okrasou stěny, ale bude zde na důkaz zručnosti a dovednosti br. Zerzana. Proto také jej širšímu obecnstvu doporučuji co pravého znace svého malířského povolání a vzdávám mu jmenem Těl. Jed. Sokol v Clarkson vřelý děk! Zároveň děkujem za tak neočekávanou návštěvu, všem třem bratrům, neboť jsme zde snad nejposlednější Jednota sokolská na západě, opuštěná a jaksi potonávající, která by potřebovala nějaké podpory, tak jak potřebova nemocnému, by jeho mysl a důvěra v opětné jeho uzdravení posilována byla, to jest, jej navštěvovati a těšiti. Těchto bratrů návštěvu jsme uznali právě tak potřebnou, tak jako tomu nemocnému — jenom takých víc! S bratrským "Na zdar!"

Ant. Odvárka.

Pierce Station, Tex. Ctěná red. P. Z.: Přál bych sobě, aby všichni kdož hledají dobré a laciné pozemky, přišli se podívatí sem do české osady ve Wharton Co. a viděli náš len, oves kukuřici, bambory a zeleniny. Shledali by, že tato krajina jest to místo, které může jim poskytnouti nejlepší budoucnost. V našem městečku potřebujem ještě více obchodní...

kš se smíšeným zbožím, kováře, obchod železářský a obchod s polními stroji. Ulice se tu nyní upravují a brzy budem se tu cítiti jak v městě. Váš Dopisovatel.

Dudenville, Mo. — Ct. pane red. Jak vám známo, odebral jsem se koncem zimy z Nebrasky do této krajiny. V měsíci prosinci hodlám projíti okresy Douglas, Texas, Dent a jiné okolní. Až myslím, že tam takové pěkné pozemky nejsou, přece bude možno chudým lidem se užití a pozemky tam budou dojísta levnější než zde v Jasper Co. Dostal jsem asi 20 dopisů, žádajících mne, aby podrobněji popis zdejší krajiny po dal. Jsem však pouze dělník, žítel se každodenní práci, nemohu tedy krajinu prohlížet, aniž chci posouvat celé okolí z té části pouze, kterou jsem až posud poznal. Tolik ale vím, že jsou zde dobré pramenité vody a zdravé podnebí a skoro vše se tu dobře daří. Ale pozemky jsou tu moc drahé, totiž kol 50 dolarů akr. Ovšem že zde čtyřčtka také více vynesou, než mnohde jinde 160 akrů. V tomto okolí jsou skoro vesměs němečtí protestanti a Američané, ale spousta lidí. Až tu es tu o které se předem zmiňuji provedu, pak budu moci více sdělití.

V úctě Jan Cepelcha.

Butte, Boyd Co., Neb. 17. červ. 1895. — Ctěná red. Pokroku Západu! Často čtu zprávu z Butte ve vašem ct. listu, ale velmi často jest mylně podána. Někdy jest z Butte Co., což jest omyl, neb má být z Butte, Boyd Co. Boyd jest okres a Butte jest okresní sídlo.

Nyní jest v našem městečku živo, neb právě se odbývá soud s domnělými vrahy Barret Scotta, což táhne mnoho lidí ze vzdálenějších míst. Právě dnes (17.) vybrali porotu, kterou vybrali po tři dny. Všeobecně se za to má, že oni domnělí vrazi budou propuštěni a okres bude míti o několik tisíc více dluhu, což jest velmi nespravedlivé, že onen soud uvalili na okres Boyd. Tito lidé, jež jsou obviněni z toho zločinu, jsou všichni z okresu Holt a všeobecně přesvědčení panuje, že onen zločin byl spáchán v tom samém okresu, avšak mrtvola Scotta byla nalezená v řece Niobrare na hraně okresu Boyd a tu uvalili soud na náš okres. Bylo by žádoucí by stát povolil peníze ku krytí výloh spojených s tímto soudem, neb okres náš jest dosud chudý a takové útraty nemůže nésti, zvláště když oběma našeho okresu neměli s onou vraždou co dělat.

Četl jsem zprávu v P. Z. o zbláznění paní Davlinkové z našeho okresu. Ona paní jest Češka a její jméno jest Pavlovská. Co bylo příčinou pomatení její mysle nevíme, snad že to byla chudoba minulé zimy, neb tomu okolnosti nasvědčují. Rodina Pavlovských sestává z devíti členů a sice, rodičů a sedmi dětí z nichž nejstarší jest 15 roků a nejmladší 8 měsíců. Patnáctého tohoto měsíce odvezl Pavlovskou do útavu pro choromyslné do Norfolk přičuť šerifa pan J. F. Jonáš. — Rodině Šedivých od Lynch narodily se trojčata jež všechny žijí a "šestnáct" rodičové žádali guvernéra o nějakou pomoc, by mohli ony tři všeobecně vypěstovat; jestli co obdrželi — není mě známo.

Úroda v našem okresu slibuje bohatou žni, což zajisté zdejší osadníci velice potřebují a pakli ještě nepijde nějaká pohroma, bude zde sklizeno velké množství obilí a kukuřice. Náš okres má půdu pro rolniční, která není k předčení, vše co potřebujem jest dostatek vláhy a té máme letos v hojnosti a každý se radu je nad tou krásnou úrodou, která jest vskutku překvapující. Mnoho obilí bylo na jaře velmi špatně zaděláno, jelikož rolníci neměli krmení pro potaby a tak každý hleděl zaselit odbýti co nejsnáze mohl; nyní není znát žádný rozdíl v špatném neb dobrém obdělání, jen kukuřice jest místy zarostlá plevelem.

Časy se zde trochu nyní zlepšily neb okres povolil \$20 000 k zaplacení běžícího dluhu a tak máme nyní trochu více peněz v oběhu.

Těž jsem četl zprávu v Pokroku o zmizení mého společníka v obchodu, která byla trochu mylná. Ptáček ten nebyl již mým společníkem od 1. února, nýbrž jen prodávacím. Dal jsem mu práci jelikož neměl co dělat a následkem toho by byl neměl ani co jíst. Ku konci dubna jsem jel do Omahy za obchodem a obchod jsem ponechal v rukou mého sklepníka, ne však toho jehož se to týče. Nežli jsem se vrátil z Omahy, udělal...

si můj bývalý společník zvláštní klíč k zásuvce v kase a vyfouknul \$150 v hotovosti a vykořistoval \$100 dluhů a prasknul do bot. Byl zatčen ve Stuart, Neb., však úředník který jej vzal sem do Butte, nechal jej utéct. S úctou A. J. Křikáč.

ČESÍ V AMERICĚ.

Hřbitůvek čes. amerických časopisů obohacen jest opět o jeden roy a sice oznamuje se zaniknutí "Čechoslovana", kterýž po jedenáct roků v Chicagu p. V. Keckem vydáván byl. Pád časopisu tohoto sluší přičítati konkurenci druhého časopisu listu katolického "Národa" a "Katolika", českými benediktýny vydávaného, neboť vyvítilo to z slásku, jímž vydavatel zastavení vydávání listu oznamuje a v němž mimo jiné praví, že ve svém katolictví byl obětavějším než různí ti katolictví novinářští samozvaní v sobecké jich neváživosti.

České Chicago zmohlo se zase jednou na krajana bůdiera. Jak jsme již o tom zprávu přinesli, vyzvednuty zatykače na celou řadu osob, jež vyplatili listiny za dřívější administrace Hopkinsovy padělaly, čtmi pokladna městská o značnou obnos ošizená byla, a nyní dočítáme se, že mezi těmi, na něž zatykače vyzvednuty, nalézá se i krajan, To máz Vonašek z Tow of Lake, kterýž byl formálem při čistění ulic. Zatčen ale býti nemohl, na s výpravou na "národopisnou" do Čech odjel.

V poslední schůzi chicagského "Sboru pro postavení české útulny" jednáno bylo o předmetu na nejvyšší důležitém, o zakoupení vhodného pozemku pro útulnu, tak aby známý odkaz Shoehoffenau v obnosu \$3000 z pozůstalosti vyzvednut býti mohl. Výbor, kterýž za účelem tím dříve již ustanoven byl, podal zprávu a sice odporučil zakoupení 140 akrů, ležících při řece Desplaines, poblíž městečka téhož jména, asi 16 mil od Chicaga vzdáleného. Má hojnost pramenité vody, jest hrotem hájem vrouben a pro vřety výborné se hodí; jest přístupný dvěma draham a sice z dráhy North Western, jest k němu asi jedna a půl míle a z Wisconsin Central asi půl míle. Poslednějším dráha jest zvláště výhodnou, a projíždí středem českých osad chicagských. Pozemek ten dále leží půl míle od Milwaukee ave. dobré to cesty vozové. Národní Hřbitov jest na půl cestě; též jest na půl cestě mezi Cary a Barrington, dobrými to osadami českými, takže i těmto krajanům jest velmi přístupným. Koupě pozemku tohoto odporučena co nejvíce, vzor dosti vysoké ceny \$350 za akr. Kupní cena mohla by v 5 až 8 letech splacena býti. — O zprávě této rozpředla se dlouhá debata a většině přítomných zástupců zdálo se to býti bolou nemožností, aby sbor mohl na se uvalit dluh tak veliký, jaký by zakoupením onoho kusu pozemku vznikl. Přiznáváno, že je to v krajině skutečně krásné, pro útulnu jako stvořené, leč poukázováno na to, že 3 neb 6 tisíce dolarů na hotovosti zbylo by sboru k placení tolik úroků a tolik původního dluhu, že by to celý krásný projekt útulny pohřbilo na dobro. Zakoupení 140 akrů po \$350 znamená částku téměř \$50 000, a byt i delší čas ku splacení byl povolen, vyžadovaly by úroky na \$2000 ročně a je přý otázkou, zdali by pozemek tolik vynesl. Někteří ze zástupců přimlouvali se za to, aby se nekupoval dražší pozemek než za \$6000. Pan Max Kirchman, jeden z členů pozemkového výboru navrhl, nýbrž vyjednávat s majitelem dále, zdali by odprodal méně akrů, ku příkladu 40 nebo 50. Mimo toho přijat návrh, aby dána byla do časopisů, zejména anglických oznámka, že se hledá pozemek, aniž by se uvedlo k jakému účelu a pouze se vytkne, jaký asi a kde má pozemek ten být. Též učiněn bude pokus s oznámkou, zda by někdo k účelu tomu nevěnoval nějaký pozemek zdarma.

V Cedar Rapids zjištěno lékařským pytváním že 15letá dcera p. Řebce, zemřela po delší chorobě, měla převrácené plíce a srdce o celou jednu velikost zvětšené, všechny vnitřnosti pak položené k jedné straně.

V sobotu 15. června spáchal v Chicagu samovraždu oběšením krajan Ant. Čapek. Týž byl po delší dobu bez práce, tak že o rodinu náležitě starati se nemohl a to jej také nejspíše k samovraždě dohnalo.

F. Hamáček z K. waunee, Wis. obdržel patent na zlepšený pluh.

U N. w Prague spáchala ve čtvrtek týden samovraždu otrávením paní Marie Boráková. Zanechala 7 dětí z nichž 5 posud nezaopatřených. Proč tak učinila, není známo.

V New Yorku přišli v pátek 14. června k válnému úrazu dva českí dělníci, sádraři Fr. Marek a Fr. Suk. Zaměstnáni byli na třetím poschodí Colonial Roof Garden, když tu leželi s nimi se střílo a oba došli na dlažbu vrzeni byli. Marek zřívá si pádem stehenní kost a mimo to utrpěl zlé rány na hlavě a obličej. Suk utrpěl kromě vnějších také vnitřní poranění.

V Chicagu spáchala paní Anna Husáková, 14. června samovraždu a sice oběsila se ve své ložnici a byla již chladnou mrtvolou, když byla nalezena. Na Husákové bylo po dlouhou dobu pozorováti vřelá záudumivost a melancholii. Říkávala veřejně, že se se světa sprovodí a také se již několikráte o sebevraždu pokoušela. Věk vředyky bylo jí v tom zabráněno, až konečně provedla přece svůj úmysl.

"Dennice Novověku" píše: "V národopisném výboru bylo usnešeno vydávati dějin zdejší české obce. Něco přispěvků, hlavně pětíp. V. Rychlíka, se sešlo, avšak přehližeje cizí tuto látku, dospěli jsme k tomu úsudku, že nikterak není postačitelná, aby z ní nějaké soustavné, souvislé a veskrze spolehlivé dílo za hrnující v sobě úplný obraz minulé ho života celé osady, mohlo sepsáno býti. — Práce neúplná a nedostatečná nesloužila by naší osadě ke cti. Ku každé historické práci jest třeba tří věcí: předně spolehlivých a přístupných pramenů, z nichž dějepisec nebo kronikář čerpá; za druhé hojnost těch pramenů, aby obraz dějiny byl všestranný a úplný spolu; za třetí pak čas, aby spisovatel mohl trpělivě a bedlivě prameny shledávat, pročítat, porovnávat, zkoumat kriticky a posléze výsledek soudně sepsat. Cleveland jest stará osada a dějiny její sahají tedy hezky daleko do minulosti a při tom naprostém nedostatku pramenů starších skytají netušené obtíže. A i nové a nejnovější prameny musí shledány býti ze starších ročníků novin a proskoumány. Odbor si přál vydati spisek důkladný, za nějž by se nikdo nemusel stydět, a k takovému spisku jest zapotřebí vedle hojné a snadno přístupné látky a znalosti věci i času. Sebranou látku otiskneme v "Dennici", aby nepřišla v zmar.

V úterý min. týdne přišel v Chicagu k úrazu krajan K. Janda. Týž opravoval něco na frontě hostince p. Čermáka a stál na žebříce. Chodník byl namoklý, žebřík uklouzl a Janda spadl dolů. Potloukl se na hlavě a na zádech, tak že musel být ihned přivolán lékař, který prohlásil poranění jeho za nebezpečné.

K těžkému poranění přišla v Chicagu v úterý min. týdne p. Marie Keblova 75 roků stará. Vyjela si totiž k nějakým přátelům do Town of Lake a odpoledne vracela se domů. Na rohu Halsted ul. a Archer ave. sestupovala asi o 4 1/2 hod. a káry, při čemž však sklouzla a na dlažbu padla tak nešťastně, že noha pod kola se jí dostala. Noha byla jí pochroumána a jest snad poraněna i uvnitř, neboť zůstala na dlažbě v bezvědomí ležeti. Přivolaným pozovem policijním byla dopravena do svého domova, kdež pomoc lékařská jí poskytnuta jsou obavy, že poranění vnitřní ukáže se býti smrtelným.

V Dayton, O., okraden byl po vedeným krajkem český řezník Mat. Peysar Týž odjel v pondělí 10. června do Clevelandu, kdež v úterý sátek svůj odbýval a před odjezdem světil celý obchod svému chasníku Václavu A. Faříkovi, jemuž nechal v zásuvce as \$43. Na pomenutý chasníka, v něhož úplně důvěřoval, aby dobře hospodařil, odjel. Ve středu večer zavřel Fařík hostinec i řeznický krám, vybral všechny peníze, vložil do zásuvky lištek a zmizel. Když se Peysar vrátil domů, aby do Faříkovi jen lištek tohoto obsahu: "Páne M. Peysar: vzal jsem všechny peníze co se nalézaly v zásuvce, bylo to \$23. Jedu a prvním vlakem na východ a přeju vám moho štěstí. Váš věrný James A. Fařík." Jak p. Peysar tvrdí, nalézalo se v zásuvce mnohem více, než jak udává povitý zloděj. Zanechal mu \$43 a počítaje dle obvyklého denního příjmu, ukradl Fařík ne...

\$23, nýbrž mezi \$80 a \$90. Při tedy svatební cesta panu Peysar hezky draho.

Tržní zprávy.

Chicago, 24. června. Přivlečené počasí intenzivnějším způsobem je na vrchol plaven, ale i na klesání se jsou o 3-4 centy stáh, než před týdnem. Bylo černo perná, následkem zprávy, že hojnost přebíhá místy rovatí. Jarka prodává za 70% (27%), června 60% (27%). Kukuřice jest 160 centů (27%). Oves také klesnul, v očekávání nové sklí prodává se za 27c, býly 29 1/2 (27%). Žito jest ceny také nižší, až posud občas 40c. Jednou trvá v ceně normální, 40 (27%). Líné seno 146 centů stálo ceny 170 \$1.50, ale sněhuvy na nové seno navázala také níže, pro června \$1.25, stří \$1.30 (27%). Mjau 21. 20 (27%).

Dobytč hodí má cenu obchablější. Kra vlni prostřední váhy jsou dobře na odbyt, 14000 prodávají se neusnadněji. Voli kru prodávají po \$2.00 (27.66), vřelého 24.700, krávy prodávají po \$1.75 (27.30), volí k líru \$ 24.25. Vepřový dobytek jest ceny asi 160c. o týdne: 14000 a tuňý \$4.60 (27.85); \$4.40 (27.75); lehký \$4.30 (27.65); nedospělý \$ 3.85.

Omaha, 24. červ. Přivlečené počasí do trhu zdejšího dosti snad svého nejvyššího stupně, aspoň týdnem byly vřelí průměrnou pouze 1213 liber a prny za \$1.75; mimo toho jednoho nákladu dneš pouze dva jiné náklady v. 4, 900 a 1000 liber váhy, jež prodány po \$4.00 a 4.15. K a jalovice prodávány po \$1.90 a 2.25 a v. líru \$2.75 a 3.45.

Vepřový dobytek jest asi 160c. o týdne: nejlepší 14000 a tuňý \$4.50, prostní \$4.30 a 4.45, nedospělý \$3.25 a 3.70. Vejce čerstvá jsou za 10 c.

Málo prodává se bez změny, obyč. p. k. z venkova 10 a 12c., z máloven a 15 ct.

Drábě jest 160 centů normální: kufata z 3.00 tučet, slepice 3 a 6c. lib., kačky 6 krocani 6 a 7c., husy 6c.

Brambory nové pěkné prodávají se za 90c. St. Louis, 24. června. Pšenice jest levnější než před týdnem, za 42c.

Kukuřice 160 klad v ceně; prodává se 43 1/2 c.

Bavina jest ceny ochablější, prostřední 6 1/2 c. lib.

New Orleans, 24. června. Bavina prodává se prostřední za 6 1/2 centů na dočasně v budoucnosti uzavřená pro arpen \$6.60 a 6.61, sáří \$6.54 a 6.55, sánc \$6.87 a 6.88, dnor \$6.67 a 6.69.

BRUNO! Bruno! Bruno!

BRUNO — jediný vyhlášen svatým! BRUNO — mučedník! BRUNO — městeček v Butler Co., Neb.

Četli jste více méně o těchto Bruno, avšak...

Anton Ptáček, obchodník se smíšeným zbožím v Bruno, Neb.

dobrotvil právě svou chlebnou budou, do ně přestěhoval své zásoby zboží, stěvil se v šatstva, střížního zboží, stěvil se o bot, klobouků, šepic, grocerie, nádobí, patentních léků a ozdobného zboží.

Místnost jeho jest jednou z nejlépeších a v obzvláštních z celého okresu a zboží prodává se ceny velmi nízké. Mimo velkých zásob dřívěších obdržel právě i káru kamenného nádobí i káru soli.

Pál kár smíšeného zboží, šatstva střížního zboží, porcelánového nádobí, grocerie atd.

Každý jest vítán, nechť koupí neb ne. Pamatujte, že málo a vojece vyměňují se za nejvyšší ceny za zboží v nejnižší ceně tržní. Prohlédněte naši výkladní skřín.

Váš služebotný, Ant. Ptáček.

Pravé americké. Vystřihněte toto a pošlete nám s plnou vaší adresou a my vám pošleme ZDARMA k prohlédnutí nejlepší a jediné pravé americké hodinky, kdy za cenu tuto nabídné. Jsou 14 k. platí slavné a pravým amer. strojkem, zaručeno na 20 let a vypadají jako úplně nové hodinky, prodávány za \$40. Prohlédněte si je na expresní službu a ješití uznáte za vhodné, zaplatíte \$7.50 aneb nic. Zároveň objednávkou 50c. v kolíčkách pro náš elegantní \$3.50 14k. pozlacený řetězec, aneb poštou \$7.50 a obdržíte je ZDARMA. JEDNY HOJNĚ ZDARMA když jich koupíte aneb prodáte šest. Adresa: ROYAL WFG CO. DEPT. 48 Unity Bldg., CHICAGO, ILL. (U